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Ziel der Umfrage war es, besser zu verstehen, welche Bedeutung die Bürger den verschiedenen 
behördlichen Ebenen beimessen, und den Bekanntheitsgrad des Ausschusses der Regionen in der 
Öffentlichkeit festzustellen. Die Umfrage wurde in allen 27 Mitgliedstaaten durchgeführt. Bei diesem 
spezifischen Informationsblatt liegt der Schwerpunkt auf den jeweiligen Ergebnissen für ein Land. 
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I- Vertrauen in die Institutionen  
 

1. QA12.6: Ich möchte nun gerne von Ihnen wissen, wie viel Vertrauen Sie in bestimmte Institutionen 
haben. Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Institutionen, ob Sie ihr eher vertrauen oder eher 
nicht vertrauen.  
Wie ist es mit der Europäischen Union? 
 Deutschland EU27 
Eher vertrauen 43% 47% 

Eher nicht vertrauen 45% 41% 

Weiß nicht / Keine Angabe 12% 12% 

 

2. QA12.4: Ich möchte nun gerne von Ihnen wissen, wie viel Vertrauen Sie in bestimmte Institutionen 
haben. Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Institutionen, ob Sie ihr eher vertrauen oder eher 
nicht vertrauen.  
Wie ist es mit der deutschen Bundesregierung? 

 Deutschland EU27 
Eher vertrauen 42% 34% 

Eher nicht vertrauen 52% 61% 

Weiß nicht / Keine Angabe 6% 5% 

 

3. QA12.3: Ich möchte nun gerne von Ihnen wissen, wie viel Vertrauen Sie in bestimmte Institutionen 
haben. Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Institutionen, ob Sie ihr eher vertrauen oder eher 
nicht vertrauen.  
Wie ist es mit regionalen oder lokalen Behörden? 
 Deutschland EU27 
Eher vertrauen 65% 50% 

Eher nicht vertrauen 31% 44% 

Weiß nicht / Keine Angabe 4% 6% 

 

II- Regionale und Lokale Gebietskörperschaften: Rolle und Einfluss in Europa 
 

4. QH1: Welche der verschiedenen Ebenen öffentlicher Behörden hat Ihrer Meinung nach den größten 
Einfluss auf Ihre Lebensbedingungen? Die europäische Ebene, die nationale Ebene oder die regionale 
oder lokale Ebene? 

 Deutschland EU27 
Europäische Ebene 7% 9% 

Nationale Ebene 46% 43% 

Regionale oder lokale Ebene 36% 38% 

Weiß nicht / Keine Angabe 11% 10% 
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5. QH2: Werden Ihrer Meinung nach regionale oder lokale Behörden ausreichend einbezogen oder 
nicht, wenn über Politik in der Europäischen Union entschieden wird? 

 Deutschland EU27 
Ausreichend 19% 19% 

Nicht ausreichend 59% 59% 

Weiß nicht / Keine Angabe 22% 22% 

 
III- Politische Vertretung in der Europäischen Union 
 

6. QH3.1: Vertreter der verschiedenen Ebenen öffentlicher Behörden (europäische Ebene, nationale 
Ebene und regionale oder lokale Ebene) sind in den europäischen Institutionen vertreten. Welcher der 
folgenden politischen Vertreter ist am besten geeignet, Ihre persönlichen Interessen auf europäischer 
Ebene zu verteidigen? 

 Deutschland EU27 
Ihr MEP (Abgeordneter im  Europäischen Parlament) 26% 26% 

Ihre deutschen politischen Vertreter 32% 29% 

Ihre regionalen oder lokalen politischen Vertreter 23% 21% 

Spontan: Keiner davon 6% 6% 

Spontan: Alle zusammen 3% 6% 

Weiß nicht / Keine Angabe 10% 12% 

 

7. QH3.2: Vertreter der verschiedenen Ebenen öffentlicher Behörden (europäische Ebene, nationale 
Ebene und regionale oder lokale Ebene) sind in den europäischen Institutionen vertreten. Welcher der 
folgenden politischen Vertreter ist am besten geeignet zu erklären, wie die europäische Politik Ihr 
tägliches Leben beeinflusst? 

 Deutschland EU27 
Ihr MEP (Abgeordneter im  Europäischen Parlament) 26% 21% 

Ihre deutschen politischen Vertreter 30% 28% 

Ihre regionalen oder lokalen politischen Vertreter 25% 26% 

Spontan: Keiner davon 5% 6% 

Spontan: Alle zusammen 3% 6% 

Weiß nicht / Keine Angabe 11% 13% 

 

IV- Ausschuss der Regionen: Bekanntheitsgrad und Interesse der EU-Bürger 
 
8. QH4: Der Ausschuss der Regionen der Europäischen Union repräsentiert die Sichtweise der 
regionalen und örtlichen öffentlichen Behörden aller Mitgliedstaaten, wenn es um politische 
Entscheidungen innerhalb der Europäischen Union geht. Wussten Sie das schon vor diesem 
Interview? 

 Deutschland EU27 
Ja, und Sie sind damit vertraut 5% 4% 

Ja, aber Sie sind damit nicht sehr vertraut 25% 20% 
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Nein, Sie wussten überhaupt nichts davon 46% 52% 

Spontan: Noch nie von dem Ausschuss der Regionen gehört 19% 18% 

Weiß nicht / Keine Angabe 5% 6% 

 
 

9. QH5.1: Würden Sie gerne weitere Information über die genaue Rolle und die Kompetenzen des 
Ausschusses der Regionen der EU erhalten? 

 Deutschland EU27 
Ja, sicher 21% 17% 

Ja, bis zu einem gewissen Grad 39% 35% 

Nein, nicht wirklich 26% 25% 

Nein, sicher nicht 11% 16% 

Weiß nicht / Keine Angabe 3% 7% 

JA 60% 52% 

NEIN 37% 41% 

 

10. QH5.2: Würden Sie gerne weitere Information über die Vertreter Ihrer regionalen oder örtlichen 
öffentlichen Behörden, die im Ausschuss der Regionen der EU sitzen erhalten? 

 Deutschland EU27 
Ja, sicher 22% 18% 

Ja, bis zu einem gewissen Grad 40% 36% 

Nein, nicht wirklich 24% 24% 

Nein, sicher nicht 11% 15% 

Weiß nicht / Keine Angabe 3% 7% 

JA 62% 54% 

NEIN 35% 39% 

 
 

Zu dieser Eurobarometer-Spezial-Umfrage: 

• In den 27 Mitgliedstaaten wurden 26 618 persönliche Befragungen durchgeführt. 

• Zwischen dem 6. Oktober und dem 6. November 2008  

• In Deutschland wurden 1526 Befragungen durchgeführt. 

 
_____________ 

 
 
NB: Dieses Informationsblatt wurde aufgrund der amtlichen Ergebnisse der Eurobarometer-
Umfrageserie 70.1 vom Planungsstab des Ausschusses der Regionen der Europäischen Union erstellt. 
Der Sonderbericht (Eurobarometer Spezial 307) wird Ende Februar 2009 veröffentlicht. 

 
  


